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八下物理 | 浮力重难题型

【弹簧伸缩问题】专练
【考点梳理】
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弹簧伸缩问题的难点在于弹簧的长度变化和液面的变化是动态的，要解决这类问题需尽可能的将动态变化转化为静态变化，静态分析弹簧的长度变化和液面变化，从而化难为简准确全面的分析达到解决问题的目的。

水位变化量h＝h1+h2
加水体积V＝S容h2+（S容－SA）h1
（1）明确弹簧的受力情况和伸缩变化量之间的关系，这是解决这一问题的关键；
（2）对物体加水前进行受力分析，明确物体受到弹簧的作用力的方向，进而明确弹簧是伸长还是压缩；

（3）分析物体在加水后深度的变化量进而分析物体受到的浮力的变化量;

（4）根据浮力的变化量明确弹簧的伸缩量；

（5）水位变化量就是加水深度的变化量和弹簧的伸缩量之和。

【典例赏析】 
【一】如图，重5N的薄壁容器放在水平硬板MN上，容器底面积为300cm2 ，高度为25cm，装有15cm深的水。一根原长为10cm的轻质的细弹簧EF吊着柱形木块刚好静止，木块下表面与水的液面相平。弹簧上端E连接着固定不动的支架上，下端F连接在木块(不吸水)上表面的中心上，弹簧长度每改变1cm，弹力变化量为1N，木块的重力为5N，底面积为50cm2  ;高度为20cm。
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若木块浸入水中的深度为2cm时,木块此时所受的浮力为 1  N．现将水平硬板MN从图中状态缓慢向上移动25cm时，容器对硬板的压强为 2000 Pa木块始终保持竖直方向，弹簧均在弹性限度内）. 

（1）解：当木块浸入水中的深度为2cm时，

其所受的浮力F浮=ρ水gV排=1.0×103kg/m3×50×2×10-6m3×10N/kg=1N
（2）解：容器中水的重力：G水=ρ水V水g

=1.0×103kg/m3×300×15×10-6m3×10N/kg=45N，
当硬板向上移动25cm时，弹簧的长度

l=20cm+10cm-25cm=5cm，
此时木块受的浮力F’浮=ρ水gV排

=1.0×103kg/m3×50×20×10-6m3×10N/kg=10N
由题可知，此时弹簧对木块的弹力为F’弹=5N，弹力的方向竖直向下，容器对硬板的压力：

F压=G容+G水+G木+F’弹=5N+45N+5N+5N=60N，
产生的压强：P=FE/S=60N/3×10-2m2=2000Pa.
【二】如图所示，用质量不计、长度为10cm的弹簧将边长为10cm的正方体物块的下表面与底面积为200cm2 的圆柱形容器底部相连，正方体物块竖直压在弹簧上且不与容器壁接触，此时弹簧的长度缩短为2cm；然后向容器内部缓慢倒入水（水不溢出），当弹簧的长度恰好恢复到原长时停止倒水；现将一小铁块轻压在正方体物块上，此时正方体物块刚好没入水中，则铁块的质量为 0.3  kg．已知：弹簧弹力F与其长度的改变量x的关系式为F=x×100N/m上述过程中弹簧始终在竖直方向伸缩，且撤去其所受力后，弹簧可以恢复原长．不计弹簧的体积及其所受的浮力，取g=10N/kg．  
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解：当不倒水时，物块受力如右图所示：
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则G=F1=x1×100N/m=（10-2）×10-2m×100N/m=8N；
倒入水后，弹簧恢复原长，则F浮=G=8N，
根据F浮=ρ水gV排得，V排=F浮/ρ水g=8N/1.0×103kg/m3×10N/kg=8×10-4m3；
所以物体浸入水中的深度h=V排/S=8×10−4m3/10×10×10−4m2=0.08m；
由题意知，物体全部浸没时，F浮′=ρ水gV排′=1.0×103kg/m3×10N/kg×（0.1m）3=10N；
物体浸入水中的深度增加了0.02m，当在物块上面加铁块，在物块下降的同时水面会上升，又因为物块的底面积为100cm2，容器的底面积为200cm2，所以物体周围的面积为200cm2-100cm2=100cm2，则物块下降的距离与水面上升的距离相等，因此弹簧的长度减小了x2=1/2×0.02m=0.01m；
此时弹簧对物块的支持力为F2=x2×100N/m=0.01m×100N/m=1N；
以物块和铁块组成的整体为研究对象进行受力分析，如图所示：


则F浮′+F2=G+G铁，
则G铁=F浮′+F2-G=10N+1N-8N=3N；
则m铁=G铁/g=3N/10N/kg=0.3kg．
【三】水平升降台面上有一个足够深、底面积为300cm2的柱形容器，容器中水深20cm，水对容器底部的压强为P1，现将底面积为100cm2、高20cm的圆柱体A悬挂在固定的弹簧测力计下端，使A浸入水中，稳定后，A的下表面距水面3cm，此时物体受到的浮力为F1，弹簧测力计的示数为9N.已知弹簧受到的拉力每减小1N，弹簧的长度就缩短1cm，g=10N/kg，ρ水=1.0×103kg/m3下列说法中正确的是（ D ） 
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A.P1=2×105Pa，F1=3N
B.物体A的密度为0.15×103kg/m3
C.如果往容器中再倒入1500cm3的水，则液面上升7.5cm，此时物体A受到的浮力大小为10.5N

D.使升降台上升5cm，再次稳定后，此时水对容器底的压力大小为66N 
